

ность. С 1861 по 1917 год население увеличилось почти в два раза. Но земли в Центральной России не стало в два раза больше. Поэтому Столыпин проводил добровольное и бесплатное переселение крестьян из малоземельной Центральной России в Сибирь и на Дальний Восток, где земли было много. Отправлялись целые эшелоны, и в общей сложности переселились три

миллиона человек. Был создан специальный железнодорожный вагон, получивший название «столыпинский» – для перехода не только самих крестьян, но и их скота, без которого немыслимо сельское хозяйство. Были организованы питание и медицинское обслуживание переселенцев, корм скоту при переезде. Сейчас термин «столыпинские вагоны» зачастую упо-

требляется в нарицательном смысле, поскольку в 1930-е годы их переоборудовали, поставив решётки, для перевозки заключённых в ГУЛАГ.

При П. А. Столыпине была разработана государственная программа поддержки: переселенцам делались большие налоговые льготы при обустройстве, заселении земель и постройке своего дома. Столыпин ещё сто-



1. П. А. Столыпин.
1902 год

2. Посещение
П. А. Столыпиным собрания
студентов-академистов в Лесном,
близ Санкт-Петербурга.
Октябрь 1910 года

3. П. А. Столыпин
в Государственной думе
в день 50-летия освобождения
крестьян.
19 февраля 1911 года

№. 84641